



野生葉材

山管蘭是我搬到桃園地區工作後，才真正去注意到的植物。雖然它的自然分佈多是在低海拔林邊地，以野生的狀態居多，但在切花市場上，它也以切葉的產品形式出售。

它的葉片極為光滑硬挺拔俏，黝黛的深綠色，泛著光澤，雖說只是一項不甚重要的切花作物，確是令人眼睛為之一亮，因為即使是經常接觸植物的我，第一次在海邊防風林看到它夾雜生長在白千層邊時，也驚奇的以為怎麼有這麼多國蘭卻沒人理睬呢？

似蘭非蘭

等到走近一看，它結著一串紫色的果實，才知道自己多傻呀！要是國蘭早就被搜刮一空了，原來只是形似而已。也許就是這樣，讓人有點失望而容易忽略它，也因禍得福，野生的蘭花都已經日漸稀少，而它竟如鄰家女孩般容易親近。

綠色粽子

我和孩子住在海邊的那幾年，常常隨手採一些葉片，就像我們小時候，用剖開的塑膠吸管或紙條摺粽子一樣，在葉片上連續折出三角形的摺痕，就可以將它纏摺成粽子的樣子，用橡皮筋或草莖一綁，一個堅實精巧的綠色小粽子就完成了，女兒就可以把玩好久，一副愛不釋手的樣子，還會要求媽媽真的用細棉線綁成一大掛粽子的模樣。

綠色熱帶魚

有時候粽子的把戲玩膩了，多採一些葉子帶回家，交疊編織起來，用牙籤別住尾巴，修剪一下，就可以做成一條綠色的熱帶

■山管蘭是「傻瓜蘭」，愚弄採蘭者的目光。



山管蘭 —綠色粽子

魚，貼上眼睛就更生動活潑。而且乾燥後，還是保持相當完整的形狀，因為它實在是很結實。

可惜也許長年住在都會區的小孩，無緣得到這種輕鬆的自然

■端午節到了，綁些迷你的綠色粽子和兒女一起過節。



接觸，好在只要是平行脈狹長的葉片都可以替代，如菖蒲、射干等切葉，在花店都很容易買到，效果都一樣。

■六片葉片對折後，就可以編成一條悠游的綠色熱帶魚。

